

我们身边的景点

池塘老井古村落 黄墙黛瓦新农村

走进新县田铺大湾领略被发掘的世外桃源



▲田铺大湾一角

▶独具特色的创客小镇

新县田铺大湾位于田铺乡政府旁,始建于民国初期,为典型的豫南民居,因受到中原文化、楚文化与徽派文化的影响,多为土坯墙体、斜顶瓦房的建筑形式,融汇了北方民居的硬朗和南方民居的灵秀。房屋和周围山水自然环境相互映衬,形成了一幅和谐美丽的画卷。

这个坐落在大别山青龙岭下的村庄,依山傍水,屋舍俨然,是400年前人们开辟的世外桃源。族谱记载,明初这里叫易田铺,以原住易、田两姓居民为主。明末时,南宋抗金名将韩世忠的后裔韩容卿,带着妻小,骑着花牛,沿着江西九江一湖北麻城一光州路线来此。牛停下不愿走,人就在这里落户,开荒。牛死后,韩家人将其葬在后山,还做了坟头。至今,村民祭奠祖先,还会在牛的坟上挂一束草。

韩容卿去世后,他的四个孩子带着家人耕作、置业、生儿育女,人丁逐渐兴旺。随着易姓居民越来越少,韩氏一族成为这里的主居民,将这里称作田铺。

大山无言,只是用无穷尽的资源哺育着山里的人们。战火纷飞年代,田铺乡诞生了一代名将许世友。改革开放后,大别山区日新月异,田铺人也在为自己的小家开辟道路。

和其他农村一样,这里青壮年外出务工居多,还有一些经过

职业培训漂洋过海,去异国他乡谋生存。他们用积累的财富在新县买了房子,离开了老家。

“美丽乡村”建设开始后,田铺的独特优势被逐渐发掘。这里生态完整,保留土坯墙体、斜顶瓦房的豫南建筑,同时融入了马头墙、天井等南方户型,先后入选中国第三批传统村落与中国景观村落。

2014年,这里作为美丽乡村建设试点进行保护性修缮,新县先后投资2200多万元,村里的基础设施、公共服务、环境卫生得到了综合整治。如今,这里既保留了传统村落的原始风貌,又极大改善了村民的生活环境。田铺的发展,吸引了村民返乡创业,青壮年的回归,给村庄带来活力。

田铺乡政府与田铺大湾的村支两委结合鄂豫皖革命根据地的红色资源优势,将田铺定位“将军故里,生态家园,创客小镇”。他们成立了农村合作社,与旅游公司合作,改造旧房危房,搭建一个属于田铺独一无二的创客小镇:这里既有地方土特产、民俗农家乐、农耕体验区,也有公益创客平台、咖啡馆、书吧、主题商店,未来还会有登山古道。

2016年9月30日,新县田铺大湾创客小镇正式启动。作为中国传统村落、中国景观村落,田铺乡田铺大湾在保护性开发过程中走出了一条创新发展之路。田

铺大湾三色农耕园艺合作社与上海蔓乡旅游投资管理有限公司深度合作,以“乡村创客”为主题,将大众创业、万众创新与美丽乡村建设相结合,集融智、融资、融新、融创于一体,整合文创手工联盟、文创艺术联盟、小微企业联盟、高校联盟、传媒联盟等“双创”资源,努力打造河南省首个创客小镇,为敢创客搭建了优质平台,为愿创客拓展了筑梦空间。

与此同时,田铺大湾将创客平台与文化旅游相结合,把创新意识融入美丽山水,以时尚元素增辉传统村落,打造了20余家特色小店,开发了品类丰富、层次多元的乡村旅游产品,让田铺大湾走出深闺、走向大众,为文化旅游、美丽乡村建设探索了新模式,开启了新思路。不到两年的时间,黄墙黛瓦的百年古村实现华丽转身,独具特色的创客小镇横空出世。

池塘老井古村落,黄墙黛瓦新农村。除了历史遗迹,如今的田铺大湾,古老与时尚并存。走进田铺大湾村,一排排黄色的土坯房子映入眼帘,青山映古村,泥土吐芳香,让人忘记了城市的喧嚣,有着重归大自然之感。村里游人多了起来,热闹了起来。老人带着孙辈玩耍,农妇聚在一起洗菜洗衣,外来年轻人开办的创客小店里悠扬歌声,摄影爱好者用相机记录下各种美好的瞬间…… (综合)

想当导游的抓紧报名了

市旅游局启动2017年全国导游资格考试报名工作

信阳消息(记者 张方志)近日,市旅游局启动了一年一度的全国导游资格考试报名工作,凡是具有高级中学、中等专业学校或者以上学历,身体健康,具有适应导游需要的基本知识和语言表达能力的中华人民共和国公民均可报名。

今年是国家旅游局进行全国导游资格考试改革后的第二年全国统考。考生报名将通过全国导游资格考试网上报名系统进行,分为网上报名、资格审核和交费三个环节。其中,网上报名时间为6月19日9时至7月31日17时;考生资格审核由市旅游局负责,时间为6月19日9时至8月31日17时。资格审查贯穿考试工作全过程,对不符合报名条件、弄虚作假或违反考试规定的,即时取消报考资格。交费截止时间为9月8日17时。

今年全国导游资格考试由笔试与现场考试两部分组成。笔试由国家旅游局统一组织,将于11月18日上午举行,采取机考方式进行,考试科目为政策法规、导游业务、全国导游基础知识、地方导游基础知识。现场考试科目为导游服务能力,考试方法为室内模拟讲解。考试结果以笔试成绩、现场考试成绩和总成绩分别划定分数线,笔试成绩、现场考试成绩和总成绩均满足划线要求的为合格。对考试成绩合格的考生,国家旅游局将委托河南省旅游局颁发“导游资格证书”。

促进乡村旅游发展

省旅游局专家组调研我市乡村旅游经营单位创建工作

信阳消息(记者 张方志)6月20日至22日,省旅游局《乡村旅游经营单位等级划分与评定》地方标准修编专家组一行来到我市,对我市乡村旅游经营单位创建工作考察调研。

专家组先后实地查看了浉河区广义茶文化印象园、文新茶村,平桥区郝堂村,新县西河湾、田铺大湾、大别山露营公园,详细了解乡村旅游经营单位的建设和经营情况,听取相关单位情况汇报,并针对乡村旅游经营单位存在的问题提出了指导性意见。

实地调研后,专家组成员对信阳乡村旅游经营单位的发展现状给予了充分肯定,信阳作为河南的南大门,除具有优越的交通区位优势外,更具有区别于我省其他地市的独特资源优势,在乡村旅游经营单位发展方面具备得天独厚的条件,是我省乡村旅游经营单位业态类型中最具代表性的地区之一,这些资源特色也将考虑纳入《乡村旅游经营单位等级划分与评定》地方标准的修编范围,希望信阳能在乡村旅游发展工作方面做出更大成绩。

市旅游局相关负责人表示,下一步,市旅游局将继续合理引导,科学规划,有序开发,不断丰富我市乡村旅游经营单位特色产品,同时以此为契机,创新旅游扶贫模式,充分发挥旅游带动效应,让贫困群众从旅游业发展中获得稳定收益。